

“荔湾—南海人才高质量发展合作区”正式启动

羊城晚报讯 记者张闻报道：6月6日，“荔湾—南海人才高质量发展合作区”启动仪式正式举行。现场举行了《广州市荔湾区 佛山市南海区共建“荔湾—南海人才高质量发展合作区”框架协议（2023—2025年）》签约仪式。

根据《框架协议》，荔湾和南海将联合打造人才合作六大品牌工作。到2023年底，初步建立“荔湾—南海人才高质量发展合作区”实践样板。到2025年底，打造省内乃至国内具有影响力的区域人才合作品牌。

据介绍，2016年，荔湾、南海签订区

域人才合作框架协议，携手构建人才发展大格局，此次提出共建“荔湾—南海人才高质量发展合作区”，是荔湾人才合作从1.0版本向2.0版本的迭代升级。两地将聚焦六大品牌工作积极开展区域合作，全面开启荔湾、南海人才合作新篇章，包括人才身份互认、人才平台互通、人才交流互动、人才队伍共育、招才引智共办、人才服务共享。

活动现场还举行了“荔南人才之家”揭牌仪式和“荔南人才载体俱乐部”授牌仪式。荔南人才之家（南海）位于南海区三龙湾科技城核心片区，设立于

南海区党群服务中心。中心建筑面积约2680平方米，设置了党建领航厅、新时代大讲堂、党支部组织生活馆、企业服务厅等10个多功能活动场室。荔南人才之家定位为荔南两地人才交流、互动、合作的重要阵地，首批以两地区级党群服务中心为试点，以人才服务为抓手，为两地人才提供政策咨询、交流学习、活动承办等活动服务和专享场地，是连接两地人才的重要桥梁。日后将逐步在荔南接壤的各个镇街推广，将两地镇街党群服务阵地打造成“荔南人才之家”，探索广佛两地人才合作新模式。

直击2023年 高考首日佛山考场

轻松自信占据主场 关怀牵挂溢满胸膛

统筹/张闻

为佛山高考学子保驾护航 考场外的守护人

羊城晚报记者 欧阳志强 张闻 梁正杰 吴泳
高考进行时，佛山社会各界都在用自己的方式为高考学子保驾护航，保障佛山学子安心考试，无后顾之忧。

“中高考暖心热线”已上线 助力学子缓解压力

南海区精神卫生中心于近日特别设立“中高考暖心热线”，中高考前后急需情绪疏导和心理支持的考生及家长，均可拨打“18942483373”心理支持热线进行心理咨询，这一举措进一步助力广大考生以良好的状态迎接中高考，以积极向上的心态面对未来。

据介绍，该热线为公益服务电话，无需额外支付咨询费用，电话内容遵守保密原则，保护隐私不外泄。在电话的另一端，有一支经验丰富且认真负责的心理咨询师团队在为广大考生和家长守候，竭诚帮助考生和家长调整心态、缓解压力。

据悉，该热线具体服务内容帮助考生和家长调整心态、缓解压力，服务热线为“18942483373”，服务时间：2023年6月5日—2023年7月5日，每天8:00—20:00，节假日不休。

工信部门运用无线电监测 保障考试公平

佛山市工信局有一支默默无闻的小分队，负责考试期间在考点周围监测无线电信号，防范不法人员利用无线电设备进行作弊。

今年高考，市工信局无线电监测队伍组建了50人的队伍遍布全市各大考场，充分利用固定监测站、移动监测车、手持监测器和屏蔽压制设备，对车辆难以到达的拥堵、狭窄、隐蔽区域进行徒步监测，严密监测各考点及周围电磁环境。

据悉，考试前，市工信局都会组织监测执法人员对考场周边区域进行执法检查及电磁环境测试，建立无线电信号样本数据库。这些记录将会在开考期间用于比对、分析。

公安护航 为考生提供暖心服务

6月7日，佛山五区公安局充足警力，以考点为中心组建护航小分队，全面加强考点及周边治安、交通秩序管理和社会面整体防控工作，为考生提供暖心服务，作答平安“答卷”。

高考期间，顺德考生和往年一样提前入住考场，高考结束后才离校，全区643名考生从校外赶往考场。为确保全部考生能顺利参加高考，交警部门根据不同镇街考点组建护航微信群，将全部走读生的家长拉到群里，与交警指挥调度中心进行实时联动，畅通信息联络渠道，如考生途中遇突发情况，交警部门能第一时间派员前往协助。

高考期间，交警部门将加强警力部署，增设交警服务站，严查考场周边乱停乱放、乱鸣喇叭等交通违法行为，并根据各个考点的情况，采取临时交通管制措施。同时，考场内包车超员、客车超速、货车违法载人等违法行为，严防发生涉考交通事故。对发生涉及考生、老师、监考人员交通事故的，迅速出警、快速处理，必要时帮助联系车辆转送考生。

另外，交警部门将持续开展“静音行动”，加强夜间考场周边路段交通秩序管理，杜绝“炸街”等交通违法行为，确保考生有良好的休息环境。

三水各考点附近路段路口均设有交警志愿服务站，提醒过往车辆驾驶员禁鸣喇叭、限速40公里/小时。同时，三水交警建立铁骑护航小分队，在确保安全的前提下，为有需要的考生提供应急援助服务。值得一提的是，高考前，三水交警已提前启动交警求助电话通过学校发给考生及家长，方便考生、家长致电寻求帮助。

在高明公安辖区考场周边及通往考场的沿线道路，交警全力开展交通指挥疏导和巡逻管控工作。铁骑队伍在考点附近严阵以待，时刻准备应对突发情况。考试周边路段、各大显示屏，都在温馨提醒过往车主，“考试路段、禁止鸣笛”。

供电部门专业联动 全力以赴迎战高考保供电

近一个月以来，南方电网广东佛山供电局各业联动，全力以赴开展高考保供电工作，梳理高考考点34户，输变电设备涉及110千伏及以上等级变电站44座，10千伏及以上等级线路179条。

在做好规定动作的同时，佛山供电局积极开展新技术保供电工作。在顺德的配电房内，巡检机器人24小时全天候开展红外测温、局放检测等工作，及时捕捉设备现场运行情况，通过无人机巡检，寻找人眼不易发现的缺陷。顺德供电局还将同步使用自主研发的多模式输出便捷综合保障电源，在直流系统故障时代替原直流系统为开关柜的操作电源和控制电源供电，为考场供电系统再上一道“保险栓”。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰
美编 温晓晖 / 校对 刘博宇



北中老师学生一起加油 王晓奇 摄



家长为孩子助威 吴泳 摄



三水华侨中学外民警和考生击掌 三公宣供图

学校能腾出来的空调房 都留给孩子

羊城晚报记者 张闻

上午7点，位于佛山市禅城区的佛山市第二中学考点在清晨里缓缓“苏醒”。佛山市二中考点主要容纳本校学生和禅山中学考生进行高考。

7点45分，考点最大的一波人流到来。12辆大巴搭着禅山中学考生来到校门口，学生们依次下车进入考场。老师们身穿红衣，引导着各班级的同学们。人群中，一位学生右脚受伤，两腿撑着拐杖随人流走入考场，旁边的老师搀扶着，叮嘱着“慢点走，不急，不急。”禅山中学带队老师表示，他们要求学生集体在7点25分到学校集中，7点30分准备上车出发，“608名学生，今天上午没有出现一例外情况，很好！”

8点整，学生基本入校完毕。民警正式对学校门前道路进行封闭，并引导道路内车辆有序离开，学校周边又恢复了宁静。家长范女士来到校门口，又不敢走得太近，生怕孩子看到了自己。范女士告诉记者，自己孩子就在佛山二中住校并参加高考。“已经2个星期没见孩子了，孩子跟我说不要来考场了，我还是偷偷请了半天假过来，总是有点担心嘛。”

正如范女士所言，高考期间，住校考生让不少家长牵肠挂肚。不过，学校早做好了应急预案。据佛山市二中相关负责人介绍，高考前后，学校在饮食上提供清淡营养的菜式，也会提供冬瓜薏米或者绿豆糖水来消暑止渴；起居方面，中午和晚上班主任都会到宿舍值班，一方面关注学生心理状况，另一方面督促学生休息。此外，为了在考场封闭以后，让学生有好的自习环境，学校把有空调的场室全部协调出来，例如饭堂、会议室都让出来给学生自习，“自习区、宿舍都是有空调的，都有值班老师，保证环境安静舒适。”

家长别出心裁 为学子助威鼓劲

羊城晚报记者 吴泳

6月7日，2023年高考正式开考。今年，佛山市南海区共有1.7万多名高考考生。

上午8时许，秦女士将孩子送到南海区狮山高级中学考点门前，“没有太多的祝福和嘱托，只希望他能轻装上阵，考出自己的正常水平，无悔这几年的寒窗苦读。”据秦女士介绍，送孩子进考场前，她并没有说太多嘱咐的话，只是简单拍拍孩子肩膀，“考前这几个月，孩子好像憋着一股劲，话也变少了，希望他能一鼓作气，实现梦想！”此外，秦女士还透露，考试结束后会带孩子前往心心念念的西安或者海南旅游，让孩子好好放松，“等考完试，他想去哪我们都会答应他，陪他好好散散心，梳理好心情准备迎接即将到来的大学生活。”

高考对许多学子而言，是一次能决定人生轨迹的“大考”。而对于“高四”学子而言，重走“高考路”，更是对心智和韧性的又一次“耐力跑”。“不要有心理负担，考完一科就忘一科，考完妈妈带你吃大餐，玩个痛快！”在南海区狮山高级中学考点门前，李女士当天特意穿了一条红色裙子，为第二次参加高考的孩子现场助威鼓劲。“她去年高考因为考前发烧，影响了考试心情和状态，最终与自己的理想大学失之交臂。”李女士介绍，一开始其实不愿意孩子复读，但拗不过她的坚持，希望今年她能正常发挥，如愿考取她心仪的武汉大学。“她一直很喜欢数学和数据，很早就许下考武汉大学经济学专业的愿望，复读这一年也吃了不少苦头，希望所有吃过的苦，都能在这个夏天化成最美好的甜。”李女士表示。

民警护送生病考生 就医后继续赶赴考场

羊城晚报记者 黄松炜

上午7时许，走读考生陆续来到高明一中考点。7时20分许，考点外发生了一段小插曲：一名女性考生突发身体不适，有发烧症状，向执勤民警求助。

“我高考的时候也是发烧，一样考得那么好，不用紧张，这是自然反应。”民警一边安抚她，一边拿出手机让她联系家长。

随后，在佛山市公安局高明分局民警的一路护送、陪同下，该考生乘警用摩托车，很快来到考点附近的高明中医院，打针后顺利退了烧，稍作调整后重新出发。约7时45分，该考生回到考点。“放松点，加油！”在民警的鼓励声中，她快步走入考场。

7时30分后，校门前聚集起众多考生家长，他们三三两两地攀谈着，有的远远望见考场内的孩子，兴奋地朝他们挥手。

周女士时隔三年，再次为孩子穿上同一条旗袍。7点刚过，她和丈夫已来到考场默默守护自己的女儿，在校住宿的女儿对此并不知情。周女士说，不让她知道是为了不给她压力。由于担心女儿的成绩，相比3年前儿子参加高考，夫妻俩表示3年后的今天他们更加紧张。

除了公安、城管等，考场还有“佛山功夫”为高考护航。

去年成立的佛山功夫平安志愿队今年第二次现身高考考场，该志愿队荷城分队负责人告诉记者，此次共有来自高明区武术龙狮运动协会会员单位的10位师傅，来到高明一中协助维持交通、人流秩序。

家长雨中坚持等待

羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 陈伊萍

上午11时20分，三水中学考点突然下起雷雨，家长们撑起伞来，在校门外，继续等待着。

今年三水区的高考报名总人数为4220人（其中物理类考生2376人，历史类考生1277人，体育类考生202人，艺术类考生365人），比去年减少200多人。

三水某高中部负责人对记者说，一

次模拟考试前，学生知识的掌握程度已经基本确定，平稳的心态才是起决定性作用的因素。他建议，高考时学子要坚定信心，保持自信。其次要查漏补缺，重视错题，把自己曾经做错的题再看一遍。再次要规律作息，保证充足睡眠，养精蓄锐，保持良好的身心状态。还要合理饮食，以清淡且熟悉的食物为佳，保证所需营养。此外要关注自己的身

体状态，注意休息，适量运动，若感不适及时就医。

在考场外，第一天来送考的家长张女士穿着崭新的红色旗袍分外显眼。她还说，女儿原本是住校的，考虑到考试期间家人照顾会更周到，家离学校就步行十多分钟，就让女儿走读了。

高明交警护航高考 高明公安提供



禅山中学学生走进佛山二中考点 张闻 摄



高明交警护航高考 高明公安提供